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T2. ANALISIS DE LA REGRESION LINEAL. ESTIMACION
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. ENNOQL DE ESKMALLoN . REHDOOS

& = Y-

e La variable € se denomina término de error y representa todos los otros factores que
ademas de Xj, Xa,..., Xk determinan el valor de la variable dependiente Y para una
observacion concreta que llamamos observacion i, de manera que para cada observacion i
habra un error ¢. Este término de error es una forma de incluir el resto de factores no
incluidos expresamente y que afectan a la variable regresada; por tanto tiene un papel
crucial en el modelo de regresion y se tendra que analizar su comportamiento para evaluar
el modelo en todo su conjunto.

Efecto parcial de Xj sobre Y- ﬁj ="y

El término By no esta multiplicado por ninguna variable X, entonces su interpretacion es mas
sencilla: es el valor esperado de Y, cuando X;= X; =...= Xk =0.

Y X

Variable explicada Variable explicativa

Variable dependiente Variable independiente

Regresada Regresora

Endodgena Exdgena

Variable respuesta Variable de control

Predicha Predictora
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Los modelos de regresién pueden ser lineales en las variables o lineales en los parametros:

e Lineales en las variables: Para ser lineal en las variables, las variables X; no puede estar
elevadas a una potencia diferente de la unidad; tampoco puede estar ni multiplicado ni
divididas por otra variable.

o Ejemplo modelos lineales en las variables:

Y=08+BX +e
Y=B+BX +BX +.+BX +¢

o Ejemplo modelos no lineales en las variables:

(=B, +BXi+e — =Xy = [ =PotfBat E
Y=ﬂ0+ﬁ1(1/X1)+8 —""‘1'4 ;%4 = Y;ﬁ”*/%'\%/\ +C

Los modelos no lineales en las variables se pueden linealizar aplicando el cambio
de variable apropiado (Z; = X126 Z; = 1/X4) en los respectivos ejemplos.
e Lineales en los parametros: cuando los coeficientes B; estan multiplicados por las

variables o por alguna transformacién de estas, pero sin estar multiplicandose o dividiendo

entre ellos, es decir sin que exista ninguna interaccién entre los diferentes parametros del
modelo.

Un modelo es no lineal en los parametros cuando algun f; aparece elevado a cualquier
potencia distinta de la unidad o multiplicado o dividido por otro parametro.
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Ecuaciones normales:
28 _E(Y ﬁ ﬁXl/)
ZX 2 —th(y B, ﬂlxl,)=
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Resultados algebraicos de la regresion en el modelo de regresién simple

Por la primera ecuacion normal, deducimos que la media de los residuos estimados es
nula.

&

1
o
I

deducimos que: Y=y iz=y
» N ~ V32 A v ’ o A N 2
Apartrde: Y= +BX +€ y V=0 + X Yi-9 :/346)(4")"‘)"' <
— —

. 9% Xai
Restando: y. = x +&

De manera que. en desviaciones a las medias, la variable estimada por la
regresiones y =f3 x_

Multiplicando ambas partes por los errores estimados y sumando desde i=1 hasta n y con
la segunda ecuacién normal se obtiene:

De manera gde~a covarianza cov(Yi,éi) =0 .Y a partir de la segunda ecuacion normal
tenemos qué: ’

cov(X ,€)=0

Entonces la variable independiente X4; y los residuos £ 2stan incorrelados.
1
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A partir de: Y, = )7/ + éi . La varianza es:

-va r()fi) - var()7i)+ var(é )
L SCT = 2 (4 -9) = 5% _ m@)
L SCE = £(%-9) = 24 - m@Y
L SCR = 2 (Mi-G) = 2 &°

QCT = SCEe + SCR

Coe,?\uwk Ao Delec nu recion RL

R*_  Sco _ S-SR _ 4 _ scR

SCT - Sar SCT

El Coeficiente de Determinacion es una medida estadistica de bondad de ajuste o fiabilidad del
modelo estimado a los datos. Este coeficiente indica cual es la proporcion de la variacion total en
la variable dependiente Y, que es explicada por el modelo de regresion estimada, es decir, mide la
capacidad explicativa del modelo estimado.

Sabemos: var(Y)= var()7,,)+ var(é,)

Entonces el R? se define como la proporcién de la varianza explicada por la regresion respecto de
la varianza que queremos explicar:

R o var()?) _ var(Y)—var(é) . var(é‘)

var(Y) var(Y) var(Y)

(OSRZSI)

Rt ):0, ’l] . Rl(z,) —s Ex‘)ume/n 2L (o

\/w«t:u‘oti)('l ¥t (o 9
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R — UI"‘& )7— _ [ Cou(x)

X -S4

Este coeficiente siempre es positivo y menor o igual que 1.

SiR*’=1, la regresion explica completamente la variacion de la variable dependiente, es
decir, todas las observaciones estarian sobre la recta de regresion.

Si R? = 0, la regresién no explicaria nada sobre el comportamiento de la variable
dependiente.

El R? multiplicado por 100 se interpreta como el porcentaje de la variable dependiente explicado
por la regresién. En ningun caso un alto coeficiente de determinacion garantiza que el modelo de
regresion tenga necesariamente buenas caracteristicas.

El coeficiente de determinacion es igual al coeficiente de correlacion lineal al cuadrado.

R2= (rxy)2
Cov(X,Y) ny X;V; - X)X
TS
XY

JnExE - Exp|ns ¥ - €1

Sirw =1 tendremos una relacién perfecta directa entre X e Y.

Sirw = 0 no existira relacion lineal entre X e Y pero podra existir otro tipo de relacion no lineal
entre ellas.

Sirw = -1 tendremos una relacion lineal inversa perfecta entre X e Y.

Cuanto mas cerca este el valor del coeficiente de los valores 1 6 -1 mas intensa sera la relacion
lineal que existe entre X e Y.
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